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Erik Brunström, kommundirektör, på uppdrag av Matilda Björklund, kommunfullmäktiges ordförande 2024. 
 
Denna möteskallelse har utfärdats och anslagits på kommunens elektroniska anslagstavla den 20.2.2025. 
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Intygar Ann Bjurne, bokförare 
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  Justerares signering:  
  Vidimering av kopia: 

§ 1 A)-C) SAMMANTRÄDETS KONSTITUERANDE 

Kommunfullmäktige § 1 a)/27.2.2025 

Vårdö kommuns förvaltningsstadga 6 samt 10-16 §§ reglerar kallelse till, föredragnings-
lista för, kungörelse av, ledamots förfall och styrelsens representanter, ordförandeskap 
samt namnupprop vid fullmäktiges sammanträden.  
Enligt kommunallagen 23 § är fullmäktige beslutfört då minst två tredjedelar av ledamö-
terna är närvarande (för Vårdö 6/9).  
 
Sammanträdet öppnas av Anders Mattsson i egenskap av den närvarande ledamot som 
längst innehaft ett fullmäktigeuppdrag. Ledamoten utövar ordförandeskapet tills 
valförrättning av ordförande och vice ordförande i kommunfullmäktige för år 2025 
slutförts. 
 
Konstateras: 
Möteskallelsen har anslagits 20.2.2025 och föredragningslistan jämte bilagor har samma 
dag skickats till fullmäktige samt kommunstyrelsens presidium.  
Ledamoten GL har gentemot kommunkansliet på förhand meddelat förhinder. 
Enligt namnupprop bevistas mötet av 9 beslutande ledamöter varav 8 ordinarie.   
 
Beslut:  
Mötet konstateras vara lagenligt sammankallat och beslutsfört. 
 

Kommunfullmäktige § 1 b)/27.2.2025 
Justering av protokoll regleras i förvaltningsstadgan 42 §. Sker protokolljusteringen i 
turordning är SS och ID i tur att verka som protokolljusterare.  
Protokollet justeras omedelbart efter sammanträdet eller påföljande dags förmiddag. 
 
Beslut:  
Till protokolljusterare utses Simon Stenman och Ida Diedrichs. 

 
Kommunfullmäktige § 1 c)/27.2.2025 

Föredragningslistan regleras i bl a förvaltningsstadgan 11 och 18 §§. Förutsättningar för 
behandling av ärenden därutöver regleras enligt kommunallagen 44 §.  
 
Beslut:  
Föredragningslistan godkänns utan ändringar eller tillägg. 
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§ 2 VAL AV KOMMUNFULLMÄKTIGES PRESIDIUM ÅR 2025 

Kommunfullmäktige §2/27.2.2025 
 
Kommunallagen 40 § - Val av presidium: 
 
Fullmäktige väljer bland sina ledamöter ett presidium som består av en ordförande och 
högst två vice ordförande. Väljs två viceordförande skall en förste och en andre vice 
ordförande utses. Presidiet väljs för ett år i sänder. Hela presidiet utses vid samma 
valförrättning. 
 
Presidiet skall väljas vid kalenderårets första sammanträde. Den ledamot som längst 
innehaft ett fullmäktigeuppdrag i kommunen utövar ordförandeskapet tills 
valförrättningen har slutförts. Om flera av ledamöterna tillhört fullmäktige lika lång tid, 
utövas ordförandeskapet av den ledamot som är äldst av dessa.   
 
Enligt Vårdö kommuns förvaltningsstadga kap III § 4 finns ska det i kommunen finnas en 
ordförande och en viceordförande i kommunfullmäktige. 
 
Diskussion: 
Ledamot ID föreslår omval av föregående års presidium. Förslaget vinner understöd och 
inga andra förslag förs fram. 
 
Beslut: 
Kommunfullmäktige beslutar enhälligt att utse Matilda Björklund till ordförande och 
Mikael Lindholm till viceordförande för år 2025.  
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§ 3 SAMMANTRÄDEN 2025 

Kommunfullmäktige § 3/27.2.2025 
 
Enligt 41 § i Kommunallag för landskapet Åland skall fullmäktige besluta om vilka dagar 
sammanträden skall äga rum. Fullmäktige skall även sammanträda då styrelsen eller minst en 
fjärdedel av fullmäktiges ledamöter begär det för ett visst ärende eller då fullmäktiges 
ordförande anser att det behövs. 
 
Fullmäktige har under år 2024 sammanträtt vid behov, i regel på torsdagar kl 19. Fullmäktige 
sammanträdde sju (7) gånger under 2024.  
 
I budgeten för år 2025 har upptagits anslag för sex (6) sammanträden under året. 
 
Kommunfullmäktige har att besluta om sammanträdesdagar och mötestid för 2025. 
 
- Bokslut 2024 behöver slutbehandlas inom juni, helst före midsommar, förslag tor 12.6 
 
- Skattesatser 2026 behöver fastställas senast (mån) 17 nov, förslagsvis tor 13.11 
 
- Budget 2026 behöver fastställas inom december, helst före jul, förslagsvis tor 18.12 
 
Beredskap bör upprätthållas för behov av minst två ytterligare möten, på våren och hösten. 
 
- Förslag att såsom preliminära datum för ytterligare möten ange tor 24.4 och tor 18.9  
 
Diskussion: 
Ledamot ML föreslår att decembermötet hålls 11.12 men att övriga möten hålls enligt ovan 
angivna förslag. Förslaget vinner understöd och inga andra förslag förs fram. 
 
Beslut:  
Kommunfullmäktige beslutar enhälligt att sammanträden 2025 hålls enligt följande: 
 
Tor 12.6, tor 13.11 och tor 11.12 och såsom preliminära datum tor 24.4 och tor 18.9. 
 
Dessa och eventuellt ytterligare möten hålls på torsdagar kl 19:00 på kommunkansliet. 
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§ 4 MEDBORGARINITIATIV 2024 

Kommunfullmäktige § 4/27.2.2025 
 
Enligt Vårdö kommuns förvaltningsstadga 101 § Medborgarinitiativ skall kommunstyrelsen 
årligen före utgången av februari månad framlägga för kommunfullmäktige en förteckning 
över de initiativ om den kommunala verksamheten som har tagits i frågor som hör till 
kommunfullmäktiges befogenhet och om de åtgärder som har vidtagits med anledning av 
initiativen. 
 
Kommunfullmäktige kan samtidigt notera vilka initiativ som slutbehandlats. 
 
När det är fråga om initiativ som tagits inom kommunstyrelsen eller en nämnds uppgifts-
område skall uppgifterna föreläggas kommunstyrelsen eller den behöriga nämnden på det 
sätt som dessa organ beslutat. 
 
Nedan återfinns behandlingen av ett medborgarinitiativ som inkom våren 2024:  
 

Byggnadstekniska nämnden § 30/22.4.2024 
 

Ärendebeskrivning 
 
Vårdö Marthaförening har anhållit om att kommunen skall delta i Leader projekt för 
anläggande av mattvätt på Vårdö. 
 
I tiderna har en sådan varit planerad i närheten av kommunens avloppsreningsverk och 
under flertalet år hade kommunen en budget för anläggande av en mattvätt. 
 
Kommunteknikern har via tf kommundirektören i februari månad fått i uppdrag att göra 
kostnadskalkyl och utreda placering av en mattvätt i Strömsby. 
 
Kommunteknikerns förslag: 
Förslaget är att en eventuell mattvätt anläggs bredvid boulebanan i anknytning till 
Viktorsgränd. 
 
Då kan en vattenanslutning göras till kommunens gamla ”huvudvattenbrunn” vid 
Storbacken. Vattnet används idag endast några gånger per år för bevattning av 
boulebanan. Denna brunn är även tänkt som ”nödvattenreservoar” ifall något händer 
med kommunens vattenledningar, men reningsfilter mm kan ej nyttjas mer då det inte 
”spolas” igenom vatten mer än tillfälligt och nu kunde användningen utökas. Även 
avloppet kan kopplas ihop med radhusens avloppsledningar, som är ihopkopplat med 
kommunens avloppsreningsverk. 
 
Kostnadskalkylen är på ca. 25200 euro inkl.moms, enligt Leader principen kan det ingå 
talkotimmar vilket gör kostnaden något lägre. I kommunens regi kan moms delen dras av 
om mattvätten är för allmänt bruk. 
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Förslag till kommunstyrelsen:  
Kommunen kan stå för mark för anläggandet av en mattvätt och för vatten- och 
avloppsanslutning oavsett om man deltar aktivt i projektet, detta har varit praxis att stöda 
föreningar i kommunen med. 
Kommunstyrelsen tar ställning om kommunen skall vara medaktör för projektet och 
därmed deltar i finansieringen av den del som ej utgörs av Leader stöd under mötet den 
24 april 2024. 
 

                                     Beslut: 
                                     Enligt förslag gällande placering och avlopps- samt vattenanslutning med tillägg till   
                                     förslaget att kommunen ej skall stå som ägare/innehavare till mattvätten då framtida 
                                     skötsel och underhåll även innebär en kostnad. 

 
Kommunstyrelsen § 69/24.4.2024  

Frågan om anläggande av en mattvätt inom kommunen har återkommit under de senaste 
åren men finns inte och har inte på länge funnits upptagen i budget.  
 
Tidigare grova kostnadsberäkningar har gett vid handen att ett dylikt projekt skulle bli att 
kosta tiotusentals euro. Den största delen av kostnaderna består i materialanskaffning, varför 
det heller inte skulle lämpa sig särdeles väl som t ex ett Leader-projekt.  
 
Sett till kommunens ekonomiska situation med krav på återhållsamhet i driften och strikta 
prioriteringar på investeringssidan, bedömer kommundirektören att det inte är läge för dylika 
projekt. 
 
Det finns idag en mattvätt i Godby Finström som genom samarbetsavtal hålls tillgänglig för 
invånare även i Saltvik och Geta. Enligt uppgift skulle även Vårdö kunna ansluta sig till 
samarbetet för tillgång till densamma, till en kostnad om i runda tal 100 euro per år. 
 
Kommundirektörens förslag:  
Kommunstyrelsen beslutar att kommunen kan upplåta mark samt stå för vatten- och 
avloppsanslutning för en eventuell mattvätt men att kommunen inte deltar aktivt som 
medaktör i eller finansiär av ett eventuellt projekt och inte heller som ägare/innehavare till en 
eventuell mattvätt då framtida skötsel och underhåll även innebär en kostnad. 
 
Kommunstyrelsen ger även i uppdrag åt förvaltningen att närmare utreda alternativa 
lösningar för Vårdöbornas tillgång till mattvätt genom eventuellt samarbete med grann-
kommun eller dylikt.  
 
Beslut: 
Kommunstyrelsen beslutar enhälligt att ärendet återremitteras för närmare utredning av 
förutsättningar. 
 

Kommunstyrelsen § 83/22.5.2024  
Efter vidare sondering konstateras att förutsättningar saknas för genomförande av projektet i 
den form som har diskuterats. Protokollsutdrag från Vårdö Marthaförening 4.5.2024 enligt 
bilaga.  
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Kommundirektörens förslag:  
Kommunstyrelsen konstaterar att förutsättningar saknas i detta skede och betraktar därmed 
ärendet som färdigbehandlat utan vidare åtgärd för den här gången.  
 

Beslut:  
Enligt förslag, med tillägg av noterandet av Marthaföreningens önskemål om att medel 
upptas för ändamålet i nästa års budget. 

 
Byggnadstekniska nämnden § 73/21.10.2024 

Ärendebeskrivning 
Idag måndag 21 oktober 2024 inlämnades medborgarinitiativ gällande förslag att 
budgetmedel tas upp i Vårdö kommuns budget för 2025 denna innehåller 50 
namnunderskrifter. 
 
Diskussion 
Att nämnden återremmiterar ärendet för utredning till kommunteknikern till följande möte. 
 
Beslut: 
Enligt diskussion. 
 

Byggnadstekniska nämnden § 80/18.11.2024 
Ärendebeskrivning 
Enligt kommunstyrelsens beslut § 69 24 april 2024 och senaste behandling av frågan med 
Marthaföreningen som initiativtagare återremmitteras ärendet till förvaltningen för närmare 
förutsättningar för att ge kommuninvånarna tillgång till en mattvätt. 
 
Kommundirektören har i och med detta varit i kontakt med grannkommuner om möjligheten 
till detta. 
 
En skrivelse med 50 namnunderskrifter inlämnades den 21 oktober 2024: 

 
Kommunteknikers förslag 
Medborgarinitiativet med 50 namnunderskrifter kan vara den grund ”användarunder-
sökning” som efterfrågats i diskussioner våren 2024. 
 
Skall kommunen budgetera för det och det inte blir ett projekt som kan ansökas om  

                                     Leaderstöd för kommer det att bli en kostnad om ca.20000 euro där material ”maskiner” 
                                     utgör ca. 50% av kostnaden. Med det tidigare upplägget med Vårdö marthaförening som 
                                     initiativtagare kunde kostnaden varit som minst ett par tusen euro alternativt skulle  
                                     kommunens stå för mark, vatten- och avloppsinkopplingar där inkoppling kan göras på  
                                     samma fastighet och i direkt närhet till den planerade mattvätten.  
 

Kommunstyrelsen har den 24.4.2024 gett förvaltningen att utreda förutsättningar 
för att ge kommuninvånarna tillgång till en mattvätt. 
 
Kommunteknikern har som uppdrag att se över privata brunnar som kan utgöra 
nödvattenbrunnar och kommunens gamla ”vattenverk” med brunn i Strömsby skulle behöva 
nyttjas mer om en fullgod rening skall vara möjligt så ser ingen nackdel i att den nyttjas för 
annat så länge det inte behövs dricksvatten.  
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Förslag:  
Att för kommunstyrelsen föreslå en summa om 5000 euro i budget 2025 för genomförande 
av anläggande av en mattvätt tillsammans med lokala föreningar i kommunen alternativt ge 
kommuninvånarna tillgång till mattvätt i samarbete med grannkommuner.  
Gällande övervakning och en del av driften behöver överenskommas med förening eller 
ansvarsperson om det anläggs en mattvätt inom Vårdö kommun, om kommunens gamla 
”vattenverk” nyttjas behöver kommunens personal dock stå för underhåll och en del service 
kring detta. 
Ärendet till kommunstyrelsen och som svar gällande medborgarinitiativet. 
Diskussion:  

                                     Ledamot M.Björklund lade följande förslag: Att kommunen ej går vidare med  
                                     mattvätten eftersom att Vårdö Marthaförening redan fått ett erbjudande som de tackade  
                                     nej till. 
 
                                     Ledamot M.Lundell föreslog enligt föredragandes förslag men att budgetmedel ej tas  
                                     upp utan kommunen står för mark, avlopp- och vattenanslutning med en förening som  
                                     initiativtagare så som ett leaderprojekt. 
 
                                     Beslut:  
                                     Nämnden har omröstning för ledamot M.Björklunds förslag röstar ledamot PG.  
                                     och för ledamot M.Lundells förslag röstar ordförande AE och ledamöterna ÅS och 
                                     MA. M.Lundells förslag fann majoritet och förs vidare av nämnden. 
                                     Ärendet till kommunstyrelsen. 
                                      

Kommunstyrelsen § 191/27.11.2024 
 
Kommundirektörens förslag: 
Kommunstyrelsen tar till kännedom ankommet medborgarinitiativ jämte byggnadstekniska 
nämndens behandling av detsamma och beslutar att meddela initiativets förste underteck-
nare att kommunen kan stå för mark samt vatten- och avloppsanslutning för en mattvätt, ifall 
någon förening inom kommunen tar initiativ till att uppföra en dylik som ett Leaderprojekt 
eller med annan huvudsakligen extern och/eller ideell finansiering. 
 
Beslut: 
Enligt förslag. 
 

Kommunfullmäktige § 4/27.2.2025 
Kommunfullmäktige föreslås att notera det medborgarinitiativ som behandlats år 2024. 
 
Beslut: 
Kommunfullmäktige tar medborgarinitiativet och dess behandling till kännedom.  
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§ 5 ÖVRIGA ÄRENDEN, FRÅGESTUND, MÖTETS AVSLUTANDE 

Kommunfullmäktige § 5/27.2.2025 
 
Kommunfullmäktige informeras om och diskuterar aktuella frågor. 
 
- Budgetuppföljning 2024, preliminärt bokslut 
- Status på frågan om Oasen och NÅUD 
- Rapport, utvärderingen av landskapsandelssystemet (ÅLR 2025/546) 
- Betänkande, revidering av kommunallagen (ÅLR 2024/3493) 
- Nästa KF-möte hålls enligt kallelse, preliminärt tor 24.4  
 
Mötet förklaras avslutat kl 19:51 

  



VÅRDÖ KOMMUN                 FÖREDRAGNING, PROTOKOLL      NR 1/27.2.2025 
KOMMUNFULLMÄKTIGE                                                                                                     Sida 11 

 

  Justerares signering:  
  Vidimering av kopia: 

ANVISNING FÖR RÄTTELSE OCH BESVÄR 
 
BESVÄRSFÖRBUD 

Eftersom nedan nämnda beslut endast gäller beredning, utlåtande eller verkställighet, kan enligt § 112 kommunallagen 
rättelseyrkande eller besvär inte framställas över beslutet. 
 
Paragrafer 1, 5 

Enligt § 5 Förvaltningsprocesslagen/annan lagstiftning kan besvär inte anföras över nedan nämnda beslut. 
 
Paragrafer och grund för besvärsförbudet: - 

 

KOMMUNALBESVÄR 
I nedan nämnda beslut kan ändring sökas skriftligt genom besvär. Ändring i beslut med anledning av rättelseyrkanden kan 
sökas genom kommunalbesvär endast av den som framställt rättelseyrkandet. Om beslutet har ändrats med anledning av 
rättelseyrkandet, kan ändring i beslutet sökas genom kommunalbesvär också av en som är part eller kommunmedlem. Ett 
beslut får överklagas genom kommunalbesvär på den grunden att: 
1. beslutet tillkommit i felaktig ordning, 
2. den myndighet som fattat beslutet har överskridit sina befogenheter eller 
3. beslutet annars strider mot lag. 
Besvärsmyndighet är 
Ålands förvaltningsdomstol, PB 31, 22101 Mariehamn 
 
Paragrafer: 2, 3, 4 
 
Besvärstid: 30 dagar från delfåendet av beslutet. 
 
En part anses ha fått del av beslutet sju dagar efter dagen då brevet avsändes, om inte något annat påvisas. En kommunmed-
lem anses ha fått del av beslutet sju dagar efter att protokollet lagts fram offentligt på den digitala anslagstavlan. 

 
FÖRVALTNINGSBESVÄR 

Besvärsmyndighet är Ålands förvaltningsdomstol, PB 31, 22101 Mariehamn 
 
Paragrafer: - 
 
Besvärstid: 30 dagar från delfåendet av beslutet. 

 
BESVÄRSSKRIFT 

I besvärsskrift skall anges: 

- ändringssökandes namn, yrke, boningsort och adress 

- vilket beslut som överklagas 

- vilka ändringar som yrkas i beslutet 

- motiveringar till att beslutet bör ändras 
Besvärsskriften skall undertecknas av ändringssökande själv eller av den som författat skriften. Om endast den som författat 
besvärsskriften undertecknar den, skall också yrke, boningsort och postadress anges. 
 
Till besvärsskriften skall fogas det beslut som överklagas, i original eller som officiellt bestyrkt kopia, och intyg om den dag 
från vilken besvärstiden skall räknas. 
 

Inlämnande av besvärshandlingarna 
Besvärshandlingarna skall inlämnas till besvärsmyndigheten före besvärstidens utgång. Besvärshandlingarna kan även sändas 
med post eller genom bud, men i så fall på avsändarens eget ansvar. Handlingarna skall lämnas till posten i så god tid att de 
kommer fram innan besvärstiden går ut. 
 

 


